

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Ult. 24  
LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
En la Administ. calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.  
Entregando su importe en Madrid ó enviándolo en metálico, librázalo ó sellos del correo  
a la Administración calle del Rubio, núm. 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 1420 DE LA NOCHE.

MADRID, JUEVES 15 DE MAYO DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

## PRIMERA EDICION.

El rey Víctor Manuel se dirigió el 3.º a la catedral de Nápoles para hacer a San Genaro un regalo que valía 130,000 bras, cantidad que parece ha tomado de los fondos eclesiásticos. *Il Popolo d'Italia* dice que como el capítulo catedral se compone de reactionarios, no quiso asistir a recibir la ofrecida, y lo hicieron monseñor Caputo y otros clérigos emancipados.

El *Morning Post*, órgano bien informado en los secretos y la política del gobierno inglés publicó el 6.º un artículo de fondo en el cual habla de España de un modo altamente honorífico, poniendo de relieve los progresos admirables que ha hecho últimamente y complaciéndose en el glorioso porvenir reservado a nuestro país.

*Il Popolo d'Italia* dice al hacerse cargo de la escuela que han dado a Víctor Manuel las escuadras francesa e inglesa. Esto nos recuerda la contestación que nos dio un amigo nuestro, excelente sujeto, pero poco ortodoxo en política. Encontrándose en un camino de Francia entre dos gendarmes que le conducían fuera del imperio, esclamó: — ¡Usted entre gendarmes! — No hay cuidado, nos contestó, que es para honrarme.

En Inglaterra es general la creencia de que se acerca el desenlace de la cuestión romana, según escriben de aquel país.

Un corresponsal de Londres emitió la atrevida idea de que la Francia busca en Méjico un poderoso punto de apoyo para intervenir en los Estados Unidos. El mismo corresponsal dice que en Inglaterra se presenta escaso interés a los asuntos de Méjico.

Personas allegadas al ministerio, desmienten la noticia dada desde París a un periódico, de que la Francia piensa reforzar con otros 10,000 hombres su ejército espaldionario en Méjico. *La Epoca*, que también se hace cargo de esta noticia, añade que el imperio necesita allí semejantes fuerzas, ni es cierto que la cuestión mejicana quede a cargo de la Francia con exclusión de la Inglaterra y de la España.

En la carta del general Prim al emperador de los franceses, carta que tiene en estos momentos una gran importancia política, y de la cual hemos dicho ya algo, expresa el señor marqués de los Castillejos que si bien reconoce que nada es tan fácil como asentir en el trono de Méjico al príncipe que tuviera el apoyo del imperio, este trono caería hecho pedazos el día en que le faltase el apoyo de una ocupación extranjera. A parte de que, a juzgo del representante español, no puede ser nunca el pensamiento de las Tullerías imponer su voluntad a Méjico, el general Prim aduce las razones que en su sentir se oponen al planteamiento de toda monarquía en Méjico. Como último argumento contra este propósito el marqués de los Castillejos aduce que las fuerzas inglesas, que tenían preparados ya sus cuarteles en Orizaba, se habían reembarcado apenas supieron el aumento del ejército francés en Méjico y los planes de los emigrados.

*El Pueblo* da rienda suelta a la indignación que le ha causado el Sr. Sagasta por haber dicho en el preámbulo del proyecto de amnistía, que algunos ilusos, mas que criminales desgraciados han venido en estos últimos tiempos a proclamar doctrinas que no tienen raíces en nuestro país. *El Pueblo* cree que este es un ataque a la democracia.

Dicen que circula ya en Méjico un manifiesto apoyando la candidatura de la infanta dona María Luisa Fernanda para el trono de aquella nación.

Hoy estaban abiertas a la pública veneración de los fieles las tres capillas dedicadas a San Isidro, una junto a la parroquia de San Andrés, que fue habitación del santo; otra llamada la Cuadra de los bueyes, en la calle del Almendro, casa del señor marqués de Villanueva de la Sagra, y la otra en la calle del Águila, donde se conserva el primer ataúd en que estuvo depositado el cuerpo del Patron de Madrid.

Por encargo de SS. MM. ha hecho el distinguido pintor de cámara D. Eusebio Valldeperas, unos retratos de S. M. la Reina y de su augustuo esposo, para la real archicofradía sacramental de San Pedro, San Andrés y San Isidro. El parroco de estos retratos es admirable, y su ejecución nada deja que desechar. Felicitamos al artista por su acierto y a la corporación por haberme recido de S. M. tan precioso regalo.

Continúan haciendo cálculos sobre el desenlace de la cuestión romana. La probabilidad más aceptable, dice una carta de París, es la de una guerra civilista, que habrá de dar la isla de Cerdeña al Papa, en cambio de las provincias de Velletri y Nettuno, que hoy posece. Pero es sabido que el Papa no aceptará. También rechazaría la guarnición franco-italiana, pero como esta proposición es más razonable, se pasará a otra. El Vaticano y la ciudad leonina le serán dejados en toda propiedad, y obtendrá la soberanía de las provincias de que le han desposeído nombrando a Víctor Manuel su vicario ad latere o vicario político, el cual percibirá los tributos. Esta vicaría residirá en Roma.

Dicen de Nueva Caledonia que había establecido una comisión organizada por la tribu antromala de los Waga. Los maiores y la guarnición la recibieron y la tranquilidad quedó restablecida.

Dicen de Vigo que llegaron a aquel puerto doce vapores ingleses, trayendo cada uno

## SEGUNDA EDICION.

Hoy publica la *Gaceta* los discursos pronunciados el martes por los presidentes de las comisiones del Senado y del Congreso, en el acto de felicitar a S. M. con motivo de los días de su augusto esposo, y las frases con que S. M. la Reina se dignó contener a dichos señores.

La supresión del uso del bastón desde el año anterior abajo se ha hecho extensiva a las clases análogas del cuerpo de sanidad militar, a los capellanes católicos, auditores, asesores y fiscales del ramo de guerra, siempre que vistan el uniforme militar, y aun cuando tengan títulos de doctor, cesando también en el uso de dicho distintivo los oficiales de todas graduaciones del cuerpo de estados mayores y de plazas. Al propio tiempo es la voluntad de S. M. que los ayudantes primeros y segundos de los regimientos y batallones de las diversas armas del ejército usen solamente un juncos color de avellana, siendo el punto dorado y el cordón y las borlas de cuero.

Por real orden de 28 de abril, ha resuelto el ministerio de la Guerra por punto general, que los abonos de tiempo que se concedan a los sargentos que se hallen sirviendo en las filas del ejército, en recompensa de servicios personales, no pueden servir contados a los mozos por cuya falta sirvan aquejados el día en que sean llamados a ingresar en ellas.

S. M. ha tenido a bien disponer en real orden de 28 de abril, que los grados de primeros médicos y farmacéuticos que disfrutan varios ayudantes primeros y segundos de sanidad militar, se conviertan desde luego, y sin necesidad de expedir nuevos reales despachos, en grados de médicos mayores quedando suprimidos para adelante dichos grados de primeros médicos y farmacéuticos, que no tienen análogo en el ejército, cuya supresión se hace extensiva al cuerpo de administración militar, convirtiéndose en grado de comisario de segunda clase, el de mayor que disfrutan los oficiales primeros de dicho cuerpo.

*La Iberia* se queja de lo mal que trata la prensa ministerial al Sr. Sagasta, por su discurso en favor de la amnistía. No sabemos a qué asunto se hace referencia, y sentimos que no haya más franqueza al hablar, pues las retenciones son siempre inconvenientes, pero sospechamos que este asunto no puede ser otro que el de la compra por la corporación municipal de la casa situada en la calle del Arenal, esquina a la plaza de Celengua, cuya dueño es forzoso para el ensanche de la vía pública, y cuya propietaria ha querido sus derechos; pero en esta cuestión como en todas las sometidas a la deliberación del ayuntamiento, este muestra todo el interés que debe, quizás más si cabe, del que pudiera exigirse, aunque en último resultado ni puede faltar a la ley, ni puede obrar milagros. La compra de dicha casa se realizará cuando y como sea posible, y si por este hecho se pretende dirigir alguna censura, hágase y se contestara del modo que sea conveniente.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Mesina 13.

Después del desfile de las tropas y de la guardia nacional el rey Víctor Manuel recibió al capitulio y autoridades civiles y militares. Reina gran entusiasmo. El rey ha marchado a Reggio.

Turin 13.

Los ministros Sella, De Pretis, Burruano y Pepoli han salido para Nápoles. Se ha encargado a los gobernadores que antes de invitar a las autoridades eclesiásticas a la función nacional, se les pregunte confidencialmente si tomarán parte en ella.

Bruselas 13.

Sigue mejorando el rey.

Berlín 13.

Anuncian de Polonia que el gobernador general ha presentado su dimisión. Muchos oficiales de la guarnición de Varsovia han sido presos por haberles hallado en su poder escritos políticos.

Franfort 13.

Los gobiernos de Berlín y Viena se han puesto de acuerdo para ocupar la Hesse Electoral en caso de que no se resultado la misión del general Wiliens.

Hoy hay reunión extraordinaria de la Dieta.

Londres 13.

El ministro Layard dijo ayer en la Cámara que los turcos no habían sido derrotados por los montenegrinos como lo habían anunciado equivocadamente los últimos partes.

Las noticias de Nueva-York anuncian que un despacho de Richmond confirma la toma de Nueva-Orleans. La flota federal se acercó a la ciudad intimando la rendición. El general separatista se negó a rendirse, pero evacuó la ciudad con sus tropas dirigiéndose al campamento de Moore después de quemar los algodones. También destruyó el vapor de coraza «Mississippi» para que no cayera en poder de los federales. Trece cañoneras federales anclaron delante de Nueva-Orleans.

El general separatista dio el parte diciendo: «Los fuertes Pachson y Philipp están todavía en nuestro poder. Los periódicos del Sur piden ahora que se lleve la guerra al Norte y que se intenta tomar allí algunas plazas.

París 13.

Dicen de Nueva Caledonia que había establecido una comisión organizada por la tribu antromala de los Waga. Los maiores y la guarnición la recibieron y la tranquilidad quedó restablecida.

circunstancias especiales y las eminentes virtudes de la hermana de nuestra reina.

«Lo que vosotros necesitáis dice la proclama a los mexicanos es un rey liberal, y el príncipe llamado para ocupar aquél puesto es a no dudarlo, la hermana de nuestra augusta soberana doña Isabel II, la infanta doña María Luisa Fernanda. Colocad la corona sobre las sienes de este ángel modelo de virtud y de talento, en la confianza de que secundada por su ilustrado esposo, y gobernando un gobierno verdaderamente paternal, conjurara vuestra inminente ruina e inaugurando una época de regeneración, borraría el signo de la desgracia de la frenesí de los mexicanos, elevaría su crédito, disiparía la protección a los industriales, importaría a ese riquísimo suelo los industrios que la civilización ha dado a otras naciones y no es arriesgado prometerse de su tierra, solicitud, que logre elevarlos a un distinguido rango hasta colocarlos al nivel de los pueblos más cultos. Alianza y unión con la España, mexicanos, pues así crecerán rápidamente a la sombra de un gran pueblo que os enviará como en señal de reconciliación una joya tan preciada como la augusta infanta doña María Luisa Fernanda.»

Según datos que tenemos por muy positivos, existen en la provincia de Murcia 38.466,474 rs. de riqueza líquida inmóvil en la forma siguiente: 43.191.377 rs. por la construcción de los ferrocarriles, el celebre guitarrista D. Julian Arcas, que tomará parte en algunos conciertos en el real conservatorio.

Entre las dignidades nombradas para la catedral de Vitoria, se encuentra el Sr. Don Joaquín de Arlegui para el cargo de maestro-pescuela.

El dia 10, en Quintanapalla, al arrancar el coche-correo desde la estación para salir al camino real, bien fuese por imperio del zagal, o bien por la fogaosidad de los caballos, había volcado, lastimándose dos señoras extranjeras que iban dentro, y las cuales fueron conducidas a Burgos, después de prestarlas los convenientes auxilios. Afortunadamente no experimentaron lesiones de consideración. Por una casualidad se halló allí el señor gobernador de la provincia y el juez de primera instancia, quienes presentaron cuantos auxilios fueron posibles a las viajeras quienes sabían como expresar su agradecimiento.

La compañía de los ferrocarriles del Norte de España ha decidido perseguir ante los tribunales a D. Miguel García Barranco, vecino de Lazzano en el concepto de firmante de un comunicado que se publicó en *El Escudero*, atacando a dicha compañía. En el juicio de conciliación no ha habido avencencia porque el demandado no se retractó por completo.

El dia 13 del corriente salió de Bilbao el señor obispo de Vitoria dirigiéndose a Tolosa, residencia de la diputación general de Guipúzcoa. En Azpeitia debió pernoctar bajo el techo que vió nacer al gran San Ignacio de Loyola. Dentro de dos o tres meses volverá a hacer una visita pastoral a todos los pueblos de Vizcaya, donde no la ha habido hace cerca de cuarenta años.

*El Diario Español*, cuya importancia política todos reconocen, no admite como perfectamente exactas las noticias de la retirada del general Prim con las tropas de su mandado a Veracruz, y añade, que si esta retirada se hubiese efectuado, no cree que las instrucciones por aquél recibidas dispusieren, en ninguno de los casos previstos, semejante resolución; y que no hay hasta ahora motivo bastante para suponer que la buena inteligencia que ha precedido a la acción común de las potencias signatarias del convenio de Londres en Méjico, haya surtido de quebranto que no tenga remedio.

La sociedad de ingenieros civiles se ha ocupado en su última sesión de la batería Stevens, que acaba de construirse en Nueva-York, y es un inmenso barco de vapor con coraza, de superficies móviles, armado de una espuela submarina, dejándose solo ver los cañones a flor de agua; el puente está armado con ocho cañones formidables, pero lo que distingue sobre todo al nuevo barco, es la gran potencia motriz, que le da una velocidad extraordinaria para caer sobre los enemigos, sin que sufra nada por el choque, a causa de su extraordinaria solidez. Esta batería tiene 128 metros de largo, y 17 metros 70 centímetros de ancho, y su motor consiste en dos hélices laterales colocados en la parte de atrás. La máquina se compone de dieciocho cilindros fijos y horizontales y dos grupos de dos. El vapor tiene cinco atmósferas de presión inicial, con detención y compensación, merced a cuatro condensadores provistos de su bomba neumática, para producir el vacío. Los ingenieros mecánicos creen que la fuerza efectiva que desarrollaría equivaldría a 8.600 caballos, casi tanto como la del Great-Eastern.

Como resultado de la acción de ayer, ha prestado hoy su sumisión con toda su gente en la propia forma que Bausin, el Datto Maradchal que vive en Távira y tiene mucha influencia entre los moros, prometiendo hacerla valer para atraparlos a vivos con él en el sitio del Delta que se le señala. Ya veremos lo que resulta. Si algo bueno ha de ser, creo se deberá únicamente a tremendas palizas como la de ayer, que en buenas y frecuentes dosis debemos seguir administrándoles. El Datto Maradchal, ha dicho no queda moro alguno en Távira y que las perdidas de estas es considerable, pues han muerto ya más de 40, sin contar muchos que no han fallecido, y se creen muertos o heridos gravemente por la montaña, y la mayor parte de los restantes se hallan heridos también y morirán indudablemente porque según el, ninguna de las heridas que nuestras armas causan, pueden curarse. Si creerá están envenenadas.

En varias provincias se habían comprendido nuevas obras públicas, las cuales van adquiriendo cada dia mayor desarrollo. En el río Grande de Granada, se han habido seis edificios, que están siendo ejecutados en este momento de una magnitud que no se ha visto jamás en el mundo.

— De Cottabato se escribió con fecha 1.º de febrero, y entre otras noticias, leemos la de

que ya ha franqueado la barra de Santurce el vapor *Luchana*, acabado de construir en Escocia y destinado a la carrera de Bilbao a Sevilla y pueblos intermedios. El *Luchana* es un airoso vapor de hélice, cuyas cabinas son espaciosas y elegantes. Tan pronto como quede abandonado tomará rumbo para Sevilla. La compañía a que pertenece posee ya tres hermosos vapores para el servicio entre los pueblos del mar Cantábrico y Mediterráneo: el *Italia*, el *Vasco Andaluz* y el *Luchana*.

En el puerto de Bermeo se proyectan mejoras de bastante importancia. Además de la construcción de los muelles se van a abrir cuatro nuevas calles, se establecerá el telegrafo eléctrico hasta Bermeo, se adelantará la construcción de la escuela y se crea una bricadaria sustancial alimenticias.

De Bonaguacil (Valencia) escriben que cosecha de seda ha resultado mala, habiéndose tenido que desbaratar la hoja de las moreras al ganado, por falta de gusanos que la consuman, y el suyo esbarzado en robados.

Según datos que tenemos por muy positivos, existen en la provincia de Murcia 38.466,474 rs. de riqueza líquida inmóvil en la forma siguiente: 43.191.377 rs. por la construcción de los ferrocarriles, el celebre guitarrista D. Julian Arcas, que tomará parte en algunos conciertos en el real conservatorio.

Entre las dignidades nombradas para la catedral de Vitoria, se encuentra el Sr. Don Joaquín de Arlegui para el cargo de maestro-pescuela.

Al juzgar por el silencio que guardan los periódicos y cartas particulares sobre el estado sanitario, es de creer que fuese satisfactorio.

Entre las mejoras que proyectaba la autoridad superior de las islas, se contaba el establecimiento del correo diario entre Manila y los pueblos de su jurisdicción.

Se había dado principio a las obras de prolongación y ensanche del paseo de Bagumbang a orillas del mar, en Manila.

Se estaba organizando en la capital una asociación de señoras para destinar fondos a la beneficencia.

— El brigadier de artillería Sr. Zagagnini, que había estado enfermo, se hallaba restablecido, habiendo hecho cargo de la plaza de 2.º cabo de las islas, mientras llegaba el propietario.

— El teatro del Príncipe de Asturias estaba terminado, y se creía que se inauguraría en breve.

— El 6 se incendió el almacén que la Hacienda pública tenía en Guiriontan, quedando reducido a cenizas, y resultando una pérdida por valor de 20.000 duros.

Otro incendio terrible estalló el 12 en el pueblo de Santa Ana, hermoso sitio cercano a Manila, en el que van a veranear las familias acomod

haberse sometido a la Reina de España el jefe moro que mandaba la costa de Calagana. La correspondencia que dà la noticia, dice:

«El célebre moro Bausin, que después de destruir y abandonar la bien defendida costa que habitaba en Calagana, cerca de Cottabato, había marchado a Ning, a tres cuartos de legua de Tamontaca, y se fortificó en unión del datto Uata-mama y otros, ha prestado el dia 2 su sumisión al gobierno de S. M. la Reina y abogándose a sus leyes sin restricción alguna, con los dattos Caluran (a) capitán, Maninipit, principal Bulao, y sus familias, esclavos y gente de armas. Sospechosa la conducta de Bausin por su traslación de residencia, parece ser habiendo llamado sobre manera la atención de nuestro nuevo gobernador señor coronel Tenorio, quien, para vigilarle de cerca, estableció desde luego un campo móvil a espaldas de Tamontaca, haciendo por si mismo un reconocimiento a la ligera, sin duda para basar mejor las instrucciones que quería dar a la fuerza. En continua movilidad está y quemando cogonales y carriazos, y cortando bosques, debía el Bausin conocer que no se le perdía de vista y temer acaso que la ambigüedad que había observado en su conducta, y circunstancia de fortificarse, motivase un ataque de nuestra parte. Esto unido a la crítica situación que el Bausin ocupaba con el Sultan, Dattos y varios moros, con quienes ha estado en lucha varias veces, siempre con éxito favorable, le decidió a visitar en la tarde del citado dia 2 al señor gobernador de Mindanao que lo recibió en Tamontaca, bajo su tienda de campaña, con los principales de su séquito, a quienes lo reducido del local permitió la entrada. El acompañamiento de Bausin era numeroso y armado según costumbre, por lo que, a insinuación que se le hizo, dejó escalonada la gente en dos grandes grupos a la inmediación del fuerte, adelantándose solamente con unos 40 hombres. El traje y armas que usaba, eran ricas y cubiertas de oro; pero todo desparecía ante los desnudos pies y asquerosa y negra boca del visitante, a quien yo miraba con suma atención por el interés que me habían inspirado las noticias que de él tenía. Es pequeño, ancho de espaldas, mirada sostenida e inteligente, y no carece de cierta elegante dignidad en sus maneras. Todos dicen es el más capaz y entendido de entre los moros y yo así lo creí desde luego al verlo.»

En una reseña de la exposición de Londres, que publica un periódico extranjero, se lee lo siguiente:

«La colección de los productos indígenas que ha presentado España, es notable y comprende una gran variedad de maderas, cereales y tabacos. Los tejidos, particularmente los de Barcelona, están representados por telas de mezcla y de lana. Los bordados de seda causan admiración, así como los muebles con adornos de talla. Los pianos parecen también de construcción excelente. La sección española tiene además un aspecto bastante belicoso, pues figuran en ella muchos uniformes y otros equipos militares, sin contar un cañón rayado de bronce. Cuenta esta sección 1,133 exponentes.»

Los dos regimientos franceses que nos indicó el telégrafo debían salir de Roma para regresar a Francia, han sido reemplazados por igual fuerza y aun antes de que saliesen de aquella capital. La fragata de vapor *Asmodeo*, que debió salir el 12 de Tolón, estaba encargada de recoger en Civitavecchia aquellas fuerzas, compuestas de soldados que debían recibir sus licencias.

El dia 11 se abrieron en el primer piso del palacio de la industria de París dos grandes salones en los que se hallan colocados 176 bajo-relieves modelados de la columna Trajano en Roma y que son la primera parte de los 400 que formarán la colección completa y que aun no han llegado.

Acaba de publicarse una obra importante de M. A. de Flaux, cuyo título es *Dinamarca - Impresiones de viaje, reseña histórica y consideraciones sobre el pasado, presente y porvenir de este país*.

En Argel se ocupa una comisión especial del gobierno en revisar la legislación que rige sobre la pesca del coral, con el objeto de elevarla a la importancia que tuvo en otras ocasiones.

El comercio de Amberes decrece a consecuencia de la persistencia de la guerra civil en América, habiéndose pasado una semana de excesiva calma en la que se ha resentido así la exportación como la importación.

La exposición anual de la sociedad imperial de horticultura de París, que se prepara en el palacio de la industria de los Campos Elíseos, y se abrirá el 17 del corriente, comprende entre las flores y arbustos raros, todos los productos de la jardinería y diversas industrias hortícolas.

En la causa de injuria y calumnia instruida en Valencia por un funcionario público contra el director del *Valenciano*, ha recaído sentencia superior declarando que en los procedimientos debía entender como ha entendido el juzgado ordinario y no el de imprenta, como pretendía el indicado director.

En el teatro principal de Valencia se ha estrenado con excelente éxito una pieza en valenciano original del Sr. Lieru que se titula *La mona de pascua*.

El consul de Inglaterra en Sevilla en un comunicado dirigido a los periódicos de aquella ciudad, niega lo que dijo *La Epoca* de que los ingleses residentes en dicha población, se reunían en la casa de un sacerdote protestante para celebrar sus cultos, y asegura que donde se reunían hasta que las autoridades lo prohibieron, era en el consulado y bajo la protección de su bandera.

El capitán general de Burgos ha llegado a Santander, de paso para Santoña, cuyas fortificaciones y obras militares va a visitar y examinar detenidamente.

Ayer mañana se suicidó un banquero muy conocido en esta corte, y que tenía casa de comercio en Filipinas. Despues de haber arreglado varios negocios que tenía pendientes en el Banco de Economías, y hecho la liquidación de algunos créditos, se encerró en su cuarto y se disparó un pistolete. La bala le entró por la sien y le salió por la nuca, quedando difunto en el acto. Así lo refiere hoy un periódico. En el *Diario de Asturias* hallamos las siguientes líneas: «Parece que ha sido hallado en su casa muerto a consecuencia de varias heridas en el cueillo, el Sr. D. Juan Antonio de Orbeta, antiguo negociante de Filipinas.»

El lunes por la tarde se embarcaron en el vapor *Berenguer*, surto en el puerto de Barcelona, los prelados españoles que han marchado a Roma.

A las cinco se reunieron en Santa María del Mar, cuyo templo se hallaba profusamente iluminado y atestado de una inmensa concurrencia. Cantóse una salve y las letanías, y los señores prelados, precedidos de la cruz y la comunidad de Santa María, y acompañándoles el M. I. S. alcalde corregidor y otras autoridades y personas distinguidas, se dirigieron procesionalmente y presidiendo el acto el metropolitano de Tarragona con las insignias de su dignidad, al embarcadero llamado del Rey, donde les esperaban igualmente el señor gobernador civil, el regente de la audiencia y una inmensa concurrencia que llenaba los andenes y las verjas y cubiertas de todos los buques.

SS. EE. II. se embarcaron en tres elegantes faldas que puso a su disposición la capitana del puerto, dirigiendo el señor comandante de marina la que conducía a los Ermos, cardenales y Rmos, arzobispos, el señor capitán del puerto una de las destinadas a los Illmos. obispos, y la tercera un ayudante del tercio naval. En cada una de ellas ondeaba el pabellón nacional. A bordo estaban aguardando el Excmo. señor capitán general del Principado, y varias personas notables de la población, en especial gran número de elegantes señoras, con el objeto de dar el último adiós a los navegantes. La comisión del Ayuntamiento no los abandonó hasta el momento en que se hizo a la mar el vapor.

guidas, se dirigieron procesionalmente y presidiendo el acto el metropolitano de Tarragona con las insignias de su dignidad, al embarcadero llamado del Rey, donde les esperaban igualmente el señor gobernador civil, el regente de la audiencia y una inmensa concurrencia que llenaba los andenes y las verjas y cubiertas de todos los buques.

SS. EE. II. se embarcaron en tres elegantes faldas que puso a su disposición la capitana del puerto, dirigiendo el señor comandante de marina la que conducía a los Ermos, cardenales y Rmos, arzobispos, el señor capitán del puerto una de las destinadas a los Illmos. obispos, y la tercera un ayudante del tercio naval. En cada una de ellas ondeaba el pabellón nacional. A bordo estaban aguardando el Excmo. señor capitán general del Principado, y varias personas notables de la población, en especial gran número de elegantes señoras, con el objeto de dar el último adiós a los navegantes. La comisión del Ayuntamiento no los abandonó hasta el momento en que se hizo a la mar el vapor.

En una reseña de la exposición de Londres, que publica un periódico extranjero, se lee lo siguiente:

«La colección de los productos indígenas que ha presentado España, es notable y comprende una gran variedad de maderas, cereales y tabacos. Los tejidos, particularmente los de Barcelona, están representados por telas de mezcla y de lana. Los bordados de seda causan admiración, así como los muebles con adornos de talla. Los pianos parecen también de construcción excelente. La sección española tiene además un aspecto bastante belicoso, pues figuran en ella muchos uniformes y otros equipos militares, sin contar un cañón rayado de bronce. Cuenta esta sección 1,133 exponentes.»

Los dos regimientos franceses que nos indicó el telégrafo debían salir de Roma para regresar a Francia, han sido reemplazados por igual fuerza y aun antes de que saliesen de aquella capital. La fragata de vapor *Asmodeo*, que debió salir el 12 de Tolón, estaba encargada de recoger en Civitavecchia aquellas fuerzas, compuestas de soldados que debían recibir sus licencias.

El Sr. Moron invitó el domingo último a muchas personas de Valencia, y se celebró una reunión para tratar de un proyecto concebido por dicho señor para reformar los barrios de los pescadores de aquella ciudad.

Apesar de estar la atmósfera nublada y amenazando lluvia se verificó el martes en Valencia la gran parada para celebrar el cumpleaños de S. M. el Rey. El capitán general recorrió la linea desfilando después las tropas que formaron, que fueron un batallón de infantería de Gerona, el segundo regimiento de artillería de plaza, dos batallones de la Constitución, uno de Burgos, las baterías de artillería montada y dos escuadrones de lanceros de España.

Las noticias que hoy recibimos de Portugal, presentan a los revueltos del Miño muy desanimados con la aproximación de tropas.

Muy pronto llegará a Madrid el célebre violinista portugués Francisco de La Noronha.

Ha comenzado a ver la luz pública en Lisboa con el título de *Acerea*, un nuevo diario político y religioso escrito con mucha sensatez.

Cuántitas en París que la princesa Clotilde, esposa del príncipe Napoleón, escribió últimamente a su cuñada, excusándose de no haber ido a su casa, y fundándose en que se hallaba cansada y sentía moverse a su hijo. (La princesa Clotilde está embarazada.) Yo lo creo que se movera, exclamó la princesa como que es un diablillo metido en una pila de agua bendita.

Hace pocos días que el príncipe Joaquín Murat pronunció una frase que circulara de boca en boca en París: «Napoleón va á Nápoles para robarme mi trono; yo se le cedo con tal de que se quede allí.»

El príncipe Napoleón permanecerá en Nápoles todo el tiempo que esté allí su suegro. Va a Italia, según se dice, con el objeto principal de decidir de los jefes del partido garibaldista á no poner obstáculos á la realización del plan del emperador, conviniéndole de que nadie es mas partidario que él de la unidad italiana, á pesar de los preliminares de Villafranca y del tratado de Zurich.

En la Bolsa de París se decide días pasados que Lavalette llevará el *ultimo al Papa*, concediéndole un año para decidirse.

En Barcelona se va á publicar una colección de novelas caballerescas, que empezando por el *Pierres de Provenza*, arreglado sobre las ediciones catalana, castellana y francesa, por el joven e inteligente escritor D. Francisco Pelayo Briz, seguirá por *El Halcón Blanco, Palmerín de Inglaterra, Lançalete del Lago* y varias otras que será largo enumerar.

Se encuentra en Barcelona, de regreso de París, el joven compositor español D. José Marraco, que en aquella capital ha sido objeto de las mayores atenciones por parte de Rossini. El gran maestro entregó á nuestro compatriota, después de querer oír algunas de sus obras, un retrato suyo con esta inscripción de su propio puño: «A mi querido colega J. Marraco. — J. Rossini 1862.»

Parce que la primera bailarina española doña Petra Cámaras, que actuó en el teatro principal de Cádiz, ha recibido un obsequio de S. M. el rey de Prusia, consistente en un Smoro aliñar de oro y perlas.

En el teatro de Reus se han cantado últimamente y con mucho aplauso, las óperas *Norma, Trovatore, Crispino y la Comare* y

*Don Pasquale*. La compañía en su conjunto gusta muchísimo. La orquesta y coros están bajo la dirección del Sr. Ferrer. La señora Fossa es la mayor parte de las noches llamada á la escena; en el final del *Crispino* cantó la otra noche el brillante Wals de Venzano.

La Academia real de Medicina de Bruselas ha acordado imprimir en un boletín la parte tercera de la Memoria del Dr. Burdel, sobre la influencia perniciosa de los pañanos, y mandó archivar con aprecio una interesante Memoria de Mr. Guinart, sobre la fiebre tifoidea.

Las cartas recibidas de Marsella dicen que afortunadamente las lluvias ocurridas estos últimos días en el Mediodía de Francia, han calmado la ansiedad de los labradores; pero aunque proyechosas, no bastarán á remediar la pérdida de los cereales, que según ellos es casi completa.

Anuncia *La España Médica* que se halla á la firma de S. M. el real decreto de aprobación del reglamento de facultativos forenses, que muy en breve aparecerá en la *Gaceta*.

Estamos competentemente autorizados para declarar que es falsa en todas sus partes la noticia dada por *El Reino* de anoche, de que en el Consejo de ministros que presidió el martes la Reina hubo indicaciones de la conveniencia de apoyar la candidatura del príncipe Maximiliano, y que estas indicaciones se estrellaron ante resistencias invencibles.

Hoy por la mañana hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Ferrol 14.

Hoy á la una y media de la tarde se ha votado al agua con felicidad la goleta *Andalucía*. Mañana subirá al baradero para aforrar.

San Sebastian 14.

El río Vidasoa ha crecido tanto que sus aguas han invadido la carretera general que va á Francia quedando interrumpido el tránsito aun para los carriages. No ha ocurrido desgracia alguna.

Por despacho telegráfico recibido por el gobierno se sabe que ayer no pudo verificarse en Ceuta el embarque de los batallones de Figueras y Llerena y de la ultima caballería, por haberse embravecido el mar.

Se cree que hoy se verificará el embarque.

Los jefes hasta ahora conocidos, de los revueltos del Miño, son un tal Montero d'Aira, desertor del regimiento de infantería número 3, un hijo del brigadier Cardoso que era sargento y por delito de insubordinación había sido rebajado á soldado raso, y un tal Domingo de Traz-d'Audincourt fugado de la cárcel donde estaba por robo.

Ayer al medio dia empezó a circular en algunos centros financieros la noticia de que una persona muy conocida en la Bolsa y de muy buena reputación comercial, había atentado contra sus días. En efecto así era la verdad. Un banquero, persona de los mejores antecedentes y de una posición desahogada se había pegado un tiro con un revolver. La pequeña del arma y las precauciones que tomó alejándose y encerrándose en su alcoba, hicieron que pasara desapercibida la detonación, y cuando entraron casualmente á buscarle, se le encontró tendido en la cama bañado el rostro en sangre y ya sin conocimiento. La balá le había penetrado por una sien, pero haciendo tan pequeña herida, que todavía vivió algún tiempo. Ha dejado una carta escrita explicando su conducta y para qué á nadie se culpa de su muerte.

Los bronces y los mármoles que varios países han enviado á la Exposición de Londres, forman un conjunto de bellas producciones artísticas que encantan y embelesan los sentidos. Hablando de esta sección del concurso universal, dice una carta:

«El frontispicio del departamento de Rusia ha sido muy bellamente decorado, con ricas obras de porfido verde, jaspe y viola, una de las cuales es un soberbio vaso de cinco pies de diámetro, y otra un candelabro de 17 pies de alto, que recuerdan las obras mas laboriosamente trabajadas de la antigüedad. Este vaso de porfido ha costado nada menos que cinco años de trabajo. En el ermita de San Petersburgo hay otro de jaspe, en cuya manufactura se emplearon veinte y cinco años. Rusia exhibe además otro candelabro del bello mineral llamado lapiz lazuli; estatuillas representando escenas de la vida rusa; una estatua colosal de Catalina II, y el gigantesco mosaico de San Nicolás de veinte pies de elevación.

Las noticias de Calcuta nos dicen haberse reducido los derechos de entrada de los vienes rojos á medio por ciento, y los derechos sobre el tabaco á veinte por ciento.

M. Hippolyte Flandrin, uno de los pintores mas célebres de París, ha terminado ya el retrato del emperador y pasará muy pronto a ocupar el lugar que le está señalado en la exposición universal. Napoleón III está representado de pie, con la cabeza descubierta, con el uniforme de general y en su desplado particular; apoya la mano derecha en la mesa, cubierta con un tapete de terciopelo verde, sobre el que se hallan un mapa de Francia, un plano de París y un ejemplar de los *Comentarios del Cesar*, y con la izquierda tiene cogido el puño de la espada. Detras del emperador se vé un rico sillón y cerca de él las banderas de la guardia cobijando el busto de mármol de Napoleón. El emperador tiene los ojos elevados al cielo y su fisonomía expresa la calma, la magestad y la confianza, creyéndose que esta figura servirá de tipo oficial.

El dia 6 de junio proximo se celebrará en el teatro de la Comedia francesa el aniversario del nacimiento de Pedro Corneille, en la que se estrenará una comedia en un acto titulada: *Corneille en el terreno San Roque*.

En Valencia se cree que la señora Lagrange no podrá ir á cantar en aquel teatro por impedirle la grave enfermedad que está sufriendo su esposo.

Ha muerto en Bolonia á la edad de setenta años, la distinguida artista de canto Giuditta Giorgi.

Durante el mes de marzo han producido los teatros y espectáculos de París la cantidad de 1.866,723 francos, ó sea 200.000 francos mas que el mes de febrero.

El editor Jokitsch, poseedor de los instrumentos del cuarteto que eran de propiedad del gran Beethoven, los ha cedido al rey de Prusia. Dichos instrumentos van á ser colocados en la sala de la biblioteca real de Berlín con los documentos de su autenticidad. Dicho regalo es una preciosa adquisición para el caso de verificarse la creación de un museo Beethoven del cual serán el mas bello ornato. La mayor parte de los manuscritos de tan gran maestro existen en dicha biblioteca, que los adquirió á un precio elevadísimo.

Talberg ha compuesto cuatro fantasias para piano sobre las óperas de Verdi: *Il Trovatore, la Traviata, Rigoletto y Un ballo in maschera*. Corrian rumores de que los jefes de las escuadras francesa e inglesa habían protestado contra el bombardero de Nueva Orleans.

Hoy á medio dia recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS que contienen noticias muy importantes.

Paris 13 por la tarde (retrasado por interrupción de la linea.)

Las noticias de Nueva-York dicen que los periódicos del Sur no consideran de trascendencia alguna la toma de Nueva Orleans por los federales. Parece que en estos casos estragos la fiebre amarilla. Corrian rumores de que los jefes de las escuadras francesa e inglesa habían protestado contra el bombardero de Nueva Orleans.

que verán en el número de hoy nuestros lectores.

ORIZABA 4 DE ABRIL.  
Se acerca el momento supremo de la crisis. Los plenipotenciarios franceses parecen dispuestos a romper el tratado de Londres y a colocar en el trono de Méjico al príncipe Maximiliano. «Me engañaré? Díos lo quiera. Se convertirán los españoles en satélites de la Francia? Antes los hubiera abogado el mar en la travesía de la Habana a Veracruz. El emperador Napoleón ha sido sorprendido, engañado. De otra suerte su gran talento y su prevision política no le hubieran aconsejado tomar parte en la descabellada y anti-popular empresa de establecer una monarquía en Méjico.

Dentro de tres ó cuatro días se encontrarán reunidos en esta todos los comisarios de las potencias aliadas, y celebrarán sus sesiones previas, a fin de ponerse de acuerdo, tanto sobre sus reclamaciones respectivas, cuanto sobre los medios de asegurar que el cumplimiento exacto de ellas, sea una verdad en el porvenir.

La opinión de cada uno de estos señores, en las importantes cuestiones que han de ventilarse, es fácil de presumir, con grandes probabilidades de acertar: el representante español marchará en todo de acuerdo como lo ha hecho hasta ahora con el ministro y comodoro inglés; y Mr. de Saligny, de quien decía Trouvelé a Mr. Lagraviere: «cuyos conocimientos adquiridos en virtud de su permanencia en Méjico os serán preciosos», estará en perfecto acuerdo también con el representante de la política francesa en este país; de manera que en las resolutiones en que haya divergencia de opinión, serán tres votos contra dos; pero como alguna de ella, acaso la primera, sea de tal naturaleza que el desacuerdo produzca un rompimiento, voy a anticipar de mi propia cuenta, que es como yo escribo, si bien con el mas exacto conocimiento de los hechos, lo que podrá suceder.

Dispuesto el general Prim, que dicho sea de paso, y nadie lo podrá negar, ha tomado la iniciativa en todo cuanto han firmado y autorizado los representantes de las tres naciones, dispuesto digo a no faltar por nada ni por nadie á la convención de Londres, y á las acertadas instrucciones que ha recibido constantemente del gobierno de S. M., será incesorable en exigir sin discusión ni examen el cumplimiento de los tratados con Méjico, las reparaciones todas por los agravios inférmitos, y la seguridad perfectamente garantida, de que cuanto se pacte será fiel y rigurosamente cumplido en el porvenir. En este terreno nadie se le pondrá delante, y hasta creo poder asegurar, que hará solidar las reclamaciones de Inglaterra y Francia, con las de España, en cuanto no se aparten de la convención: ó se concede todo por Méjico en este sentido, ó el marques de los Castillejos flara al temple de su espada y de las armas españolas lo que no puede alcanzar por la prudencia, la justicia y la razón.

Pero como puede suceder, y yo me temo que sucede, que los representantes de Francia comienzen por exigir lo que es contrario

al pactado en Londres, lo que estará en abierto contradicción con los documentos firmados por ellos mismos; como pueden buscarse pretestos especiosos, para hacer la guerra, imponiendo al gobierno de Méjico lo que el mas pobre gobierno no podría admitir sin desdoriente humillación, en ese caso el desacuerdo es case previsto, el rompimiento entre las naciones aliadas un hecho seguro e inevitable. Inglaterra y España tomarán acta por medio de sus representantes y con todas las formalidades que lo árduo del negocio exija, y dejarán á Francia la tremenda responsabilidad del escandaloso que se trate de dar á las naciones civilizadas.

El general Prim, tan entusiasta de las glorias militares de Francia, tan distinguido y obsequiado por el actual emperador, tan amante y tan admirador de las grandes cualidades que le adornan, y que verá con el mas profundo sentimiento la funesta senda que sigue en Méjico la Francia, el general Prim será español y cumplirá con lo que exige la honra de su patria, el esplendor del trono de su Reina, que le ha confiado tan importante mando, y el prestigio del gobierno, á quien ha de rendir cuenta de sus actos y de su lealtad.

El general Prim reembarcará inmediatamente las tropas para la Habana, adoptando tan grave medida bajo su exclusiva responsabilidad; que no hay solo gloria para las armas, cuando se adantan, la hay y muy grande cuando se vuelven ante la afrenta y el deshonro. España no puede, no debe ser testigo de los triunfos de la simraza de la Francia en Méjico, ni permanecer impasible ante una catástrofe, poco probable, que pudiera tener nuestra vecina y aliada.

Tenemos en el hospital sobre unos 300 enfermos de calenturas y disenteria; en todo el mes solo ha habido cuatro defunciones. Probablemente el lunes 7 saldrá el general Prim para *Paso Ancho*, punto ha donde han de volver las fuerzas según los preliminares de la Soledad, en el caso degradacionado de un rompimiento. El general ha tomado sus disposiciones y quiere hacerse cargo por sí mismo de los trabajos que ha encargado en su proyecto.

Las tropas francesas han debido repasar el 20 de abril el Chiquihuite para empezar inmediatamente las hostilidades.

Hoy a las tres de la tarde hemos recibido el siguiente DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Londres 15. En el vapor-correo de las Antillas han llegado los señores Johnstone agregado á la legación inglesa en Méjico, y de Varenne ayudante de campo del almirante Jurién de la Gravière portadores de despachos importantes de Veracruz fecha 15 de abril.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 541 fanegas de trigo, de 51 ó 55 rs. fanega, quedando por vender 604 fanegas; la cebada de 28 a 29, y la algarroba a 44 1/2.

Una correspondencia de París que publica la *Independencia belga* dice que el presidente del Norte Lincoln ha puesto á disposición de Juarez 25,000 hombres y 30 cañoneras. La

correspondencia pone en duda esta noticia y hace bien, pues no tiene tan de sobra el presidente del Norte los hombres y los buques.

El 20 del actual dará su dictamen en el cuerpo legislativo francés la comisión de presupuestos.

La *Gaceta de Colonia* dice que la reina de Inglaterra marchará á fines del mes actual al palacio de Richardsbrunn, que pertenece al duque de Coburgo-Gotha.

En el momento de cerrar nuestro número, llegan á nuestro poder los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS, que tijan de un modo indudable los sucesos que han tenido lugar en Méjico entre los plenipotenciarios de las naciones aliadas:

Paris 15.

«El Monitor de hoy dice lo siguiente: Las noticias de Méjico fecha 11 de abril, llegadas por la vía de la Habana, anuncian que de resultado de conferencias en las que los plenipotenciarios de las potencias aliadas, no habían podido ponernos de acuerdo, el general Prim había anunciado su resolución de reembocarse con sus tropas y pedido en su consecuencia al capitán general de la Isla de Cuba que le enviase los buques de transporte necesarios.

El capitán general señor Serrano, después de haber tomado el parecer de las autoridades civiles y militares de la Habana no creyó conveniente aceder á ésta petición e invitó al general Gasset a volver á Méjico para tomar allí el mando del cuerpo expedicionario español en el caso en que el general Prim insistiera en su proyecto.

Las tropas francesas han debido repasar el 20 de abril el Chiquihuite para empezar inmediatamente las hostilidades.

Southampton 15.

Ha llegado el correo de las Antillas con noticias de Puerto-Rico del 28 de abril y de San Thomas del 30. No ocurre nada de particular en la Habana.

Aleante 15.

«Hoy ha llegado la fragata «Blanca» con los batallones de Tarifa y Cantabria. Estos se dirigirán por el ferro-carril á la corte.

Málaga 15.

«Hoy ha arribado á este puerto para recoger el almacén de los cazadores de Lirena la fragata «Resolución» que lleva dicho batallón y el de Figueras á Alcántara: inmediatamente de recoger el almacén ha hecho rumbo para su destino.

Coruña 15.

«Acaban de recibirse noticias de haber estallado un movimiento popular en Chaves (Portugal). La tropa trataba de reprimirlo. El paisanaje amotinado pretende quemar los archivos, al grito de «abajo los impuestos y el ministerio». La guarnición ocupa los puntos principales de la ciudad; pero se temen nuevos disturbios.

Cartagena 15.

Al entrar hoy el sable II tocó en la laya sufriendo una ligera avería en el pie de rueda.

Valencia 15.

El papel falso del sello descubierto

es del número 4. Se diferencia del timbrado en la fábrica nacional en que el falso tiene más oscura la tinta del sello, en que el color del papel es más blanco y azulado y en que el revés del sello en seco está más marcado que el

pasa la respiración y oxigenación de su sangre, cómo han de ser sus productos?

Es probado que las mas de las vacas destinadas á la lactancia, padecen la tisis pulmonar y se encuentran mas predispostas a padecer este género de enfermedad que las demás hembras, y en particular en Madrid. En primer lugar, la vaca no da leche sin la presencia del ternero, su lactancia es forzada y experimenta una sensación sumamente fuerte al separarla el ternero, sin disfrutar del producto que este ha exigido por medio de su excitación. Digo que las vacas en Madrid son las mas propensas a padecer la tisis porque, como no salen del establo, con su escrementación y traspiración cutánea, sobrecargan el aire que respiran de ácido carbónico, lo que da lugar al desarrollo de úlceras ó tubérculos en los pulmones.

La vaca padecerá con mucha frecuencia la viruela que de ella trae el nombre de vacuna, por cuya razón no me extraño el ver de pocos años á esta parte tantas personas hasta de mayor edad, atacadas de esta epizootia.

Si no se considera de licito comercio la carne de la vaca destinada á la lactancia por ser perjudicial á la salud pública, ¿cómo serán sus productos?

Si las vacas destinadas á la lactancia para la salud pública, no salen del establo, no renuevan el aire que respiran, no se alimentan de vegetales y de las sustancias mas selectas para su género, y no de cebada fermentada de zezbera como lo hacen en algunos establecimientos, no beben el agua en el campo ó fuentes apropiado, no ponen en juego el aparato locomotor, con el fin de ayudar á la digestión y trabajar de ese medio la lactancia, purificar y oxigenar la masa de la sangre, sin estas circunstancias indispensables que medios de subsistencia proporciona la leche de vaca á los pobres enfermos que la toman?

También he observado, con disgusto el servicio de la leche de la vaca en los cafés mas principales, pues al servirla en los vasos despiden el olor fetido, adquirido de la inventilada habitación de donde fué extraída.

La junta de sanidad conoce perfectamente quanto ya manifestado, y no me cabe duda que si ella no trata de remediarlo por el medio que crea mas conveniente, se encontrarán multitud de personas con ulceras ó tubérculos en los pulmones trasmítidos por la leche de vaca.

Suplico á los demás periódicos que en obsequio del pueblo de Madrid, recuerden en sus números el presente comunicado que para todos es provechoso.

Queda de Vd. S. S. Q. B. S. M.—VALENTIN PASCUAL.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

Variedades.—A las 8 1/2.—La Rueda de la fortuna.—Baile.—La mujer debe seguir al marido.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—Amor y arte.

Principe.—No se ha recibido el anuncio

## EL HOMBRE DE LA OREJA ROTA.

hecho mas que exaltar su imaginación. Clementina buscaba ahora la compañía del doctor Martout; hablaba con él de la resurrección de los seres, y el resultado era que pensaba un poco en Leon, y un mucho en el coronel. El proyecto de matrimonio estaba siempre en pie; pero nadie se atrevía á hablar á la joven de la publicación de las amenazaciones. A la ternura de su futuro, la joven respondía con discusiones sobre el principio vital, y sus visitas á la casa Renault no se dirigían á los vivos, sino al muerto. Minada por un mal secreto, perdió la vivacidad, que era el encanto de su juventud, hasta el punto de que su cambio visible alarmó á su tía, que al fin no la miraba con ojos de madre.

Mr. Martout, persuadido de que esta enfermedad del alma no cedería sino por un tratamiento moral, fue á verla una mañana y exclamó:

—Querida niña, aunque no me esplico, el interés que os inspira esa momia, he hecho algo por ella y por vos: acabo de enviar á Mr. Karl Nibor, el pedazito del oreja que Leon le arrancó.

Clementina abrió desmesuradamente los ojos.

—No me comprendéis? continuó el doctor. Se trata de saber si los humores y tejidos del coronel han sufrido alteraciones graves. Mr. Nibor con su microscopio nos dirá lo que hay, y si podemos proceder á la resurrección de nuestro hombre, ó no queda mas recurso que enterrarlo.

—Qué puede decidir si está vivo ó muerto por esa muestra?

—Nada mas fácil. Olvidad, pues, vuestras preocupaciones durante ocho días: en cuanto llegue la respuesta yo os la dare á leer; advirtiéndoles que el sabio no sabe nada del fragmento que le envío: si me dice que pertenece á un ser en buen estado de salud, le rogaré que venga á Fontainebleau, y nos ayude á resucitar á nuestro hombre.

Esta vaga esperanza disipó la melancolia de Clementina y le devolvió su buena salud, su alegría volvió á cantar, á correr de casa á casa á la casa de su futuro, volvieron los dulces coloquios de amor y volvió á hablar de matrimonio, publicándose la primera amonestación.

—Al fin, murmuraba Leon, al fin la recibro!

Pero madame Renault, la previsora madre, movía tristemente la cabeza y murmuraba:

—Todo esto es de mal agüero: no me agrada que mi nuera se preocupe tanto de una momia. ¿Qué será de ella cuando sepulto que no podemos resucitarla? Y si conseguimos volver á ese joven á la vida, quien nos dice

que no se volverá loca de amor por él? ¡Qué necesidad tenía Leon de comprar esa momia! ¡Vaya un dinero bien gastado!

Un domingo por la mañana Mr. Martout entró en casa del profesor de física gritando: «Victoria!». La causa era: esta respuesta que acababa de llegar de París.

—Mi querido cofrade: he recibido vuestra carta, y el pequeño fragmento cuya naturaleza queréis que determine: no me ha sido difícil; he tenido mil veces experiencias mas estranias en la medicina legal: así, pues, podíais haber escusado el decirme que después del examen me diríais lo que era un microscopio, sabía lo que es mejor que vos mismo: vos conocéis la forma y color del objeto: él ve la estructura íntima y las condiciones de vida ó de muerte.

Vuestro fragmento: ancho y largo, como una media uña, después de haber permanecido veinte y cuatro horas, bajo un globo y en una atmósfera saturada de agua, á la temperatura del cuerpo humano, se ha dilatado y esponjado, pudiendo entonces estirarlo y someterlo al microscopio, como podríais haber hecho con un pedazo de carne fresca.

He hallado en primer lugar, una parte mas dura y mas elástica que el resto, y que me ha presentado la trama del cartílago: este no era ni el cartílago de la nariz, ni el de una articulación, sino el fibro-cartílago de la oreja: me habeis, pues, enviado un pedazo de oreja, y no el extremo inferior ó sea aquél en que las mujeres se ponen el pendiente; sino por el contrario, el extremo superior, en el cual se estiende el cartílago.

He mostrado ademas el microscopio, una epidermis, delicada, intacta y un bello y bastante poblado, para determinar, que vuestro pedazo de oreja, pertenece á un hombre. Bajo la epidermis y junto á los músculos, he hallado algunos filamentos nerviosos compuestos cada uno de ocho a diez tubos, con la médula tan intacta, como en los nervios de la parte amputada de una persona en el mejor estado de salud.

En resumen mi querido cofrade, he hallado en ese fragmento, todo lo que se halla en el cuerpo del hombre; y todo en un estado perfecto, en un estado formal. Afirme pues, que no es de un cadáver el pedazo que me habeis mandado, sino de un hombre vivo, cuyos humores y tejidos, no están de man-

era ninguna descomposición.

Siempre vuestro etc.

KARL NIBOR.

—Al fin, murmuraba Leon, al fin la recibro!

—Pero madame Renault, la previsora madre,

movía tristemente la cabeza y murmuraba:

—Todo esto es de mal agüero: no me agrada que mi nuera se preocupe tanto de una momia. ¿Qué será de ella cuando sepulto que no podemos resucitarla? Y si conseguimos volver á ese joven á la vida, quien nos dice

que no se volverá loca de amor por él? ¡Qué necesidad tenía Leon de comprar esa momia! ¡Vaya un dinero bien gastado!

—Al fin, murmuraba Leon, al fin la recibro!

—Pero madame Renault, la previsora madre,

movía tristemente la cabeza y murmuraba:

—Todo esto es de mal agüero: no me agrada que mi nuera se preocupe tanto de una momia. ¿Qué será de ella cuando sepulto que no podemos resucitarla? Y si conseguimos volver á ese joven á la vida, quien nos dice

que no se volverá loca de amor por él? ¡Qué necesidad tenía Leon de comprar esa momia! ¡Vaya un dinero bien gastado!

—Al fin, murmuraba Leon, al fin la recibro!

—Pero madame Renault, la previsora madre,

movía tristemente la cabeza y murmuraba:

—Todo esto es de mal agüero: no me agrada que mi nuera se preocupe tanto de una momia. ¿Qué será de ella cuando sepulto que no podemos resucitarla? Y si conseguimos volver á ese joven á la vida, quien nos dice

que no se volverá loca de amor por él? ¡Qué necesidad tenía Leon de comprar esa momia! ¡Vaya un dinero bien gastado!

—Al fin, murmuraba Leon, al fin la recibro!

## ANUNCIOS.

**A L COMERCIO.—DON FÉLIX FE** Grand, agente de trasportes, vecino de esta corte, calle de la Reina, 14, principal, pone en conocimiento del comercio y de sus clientes en particular, que establece en esta una agencia de aduanas para despachar los generos, y que seguirá haciendo los trasportes a precios alzados, desde París, etc., hasta a domicilio o hasta la aduana de Madrid, segun los deseos del negociante.

**S U S T I T U T O . — SE N E C E S I T A U N O** que, siendo licenciado del ejército, quiera reemplazar a un soldado que le faltan cuatro años para cumplir. Daran razón calle de Atocha, núms. 22 y 24, administración de loterías.

**V E N T A D E U N A C A S A D E R E C E P T O .**

— De 8,500 a 9,000 duros, se vende a una legua de esta corte una bellísima quinta con casa, capaz para una numerosa familia; otra, para dependencia de la misma, con cochera, guarnes, pajai, etc.; jardines que ocupan cinco fanegas de terreno, adornados de casitas rústicas, estufas, una casa de baños, noria, columpio, pajarería y muchas estatuas.

La casa se halla empapelada y amueblada en sus dependencias provistas de todo: hay pavos, gallinas, un par de mulas, perros, etc.

Los que deseen su adquisición y más por menores, pueden pasar a la calle de Silva, num. 23, cuarto principal.

**L A PENINSULAR.**

Compañía general española de seguros mutuos sobre la vida.

El domingo 23 del presente mes y a las doce de su mañana, celebra esta compañía la junta general de socios prevista en el art. 96 de sus estatutos, en la Carrera de San Jerónimo, num. 40, piso segundo.

Los señores socios a los que corresponde por derecho la asistencia a este acto, y para el que han sido citados individualmente así como los demás residentes en Madrid, pueden recoger las tarjetas de entrada en las oficinas de la dirección, calle del Sordo, número 27, piso 2º, desde este dia.

— Madrid 13 de mayo de 1862.  
El director general,  
**Pascual Madoz.**

**VENTA DE CASA.**

A voluntad de sus dueños, y en virtud de providencia del Sr. D. José Puig Álvarez, juez de paz del distrito de la Universidad, encargado interinamente del de primera instancia del mismo distrito, se vende en pública subasta una casa sita en esta corte y su calle de la Montería, señalada con los números 34 nuevo, 23 antiguo, manzana 292, que ocupa un área de 5,913 1/2 pies cuadrados, teniendo de linea de fachada por dicha calle 63 pies.

Para el remate de la expresa finca, está señalado el martes 27 del corriente mes, a las doce su mañana, en la sala del juzgado, sito en el piso bajo de la audiencia de este territorio, con arreglo a las condiciones propuestas por los señores dueños, de las cuales se dará conocimiento en el estudio escribanía del actuario, calle de Felipe III, antes de Boteros, núm. 8, piso segundo, hasta el dia del remate, todos los no feriados, de diez a dos de la tarde.

Madrid 4 de mayo de 1862.  
**Sancho.**

**P A R A M A N I L A . — D E B E L L I G A R A L** Puerto de Cádiz en el presente mes de Mayo, procedente de Inglaterra, la fragata clipper Española Caravantes, capitán D. Manuel Aguirre, buque recién cercado y decorado y venteadas en marcas, así como de una marcha sobresaliente; el que saldrá para Manila quince días después de su llegada. A mitad carga y pasajeros, y se despatch en la Atocha, número 34, por D. Carlos Giménez, y en Cádiz por su armador D. Luis Matas.

**Q U E B A R A T U R A ! — U N A C A J A D E** papel inglés, superior, que no se cala, canado dorado, 100 sobres, un frasco de tinta francesa, cuatro barras de lacre, dos lapiceros, 24 plumas, un portaplumas una pastilla de jabón de olor, una caja de oblaques y otra de polvos. Todo 13 rs., sin dorar el papel, 12 rs. Se regala un cortaplumas de dos hojas o un tijero, una boquilla, un par de gafetas finas. Calle del Olivo, número 5, al lado del molino de chocolate.

EL INGENIOSO HIDALGO

**D O N Q U I J O T E D E L A M A N C H A .** compuesto por  
**MIGUEL DE CERVANTES SAVEDRA.**  
EDICIÓN MONUMENTAL DE GORCHS, EN BARCELONA.

Obra terminada.—Precio, 300 rs.

Puede tomarse también por entregas á voluntad de los suscriptores.  
Librerías de la Publicidad, San Martín, Cuesta, Moro, Font y Durán.

**D E S G R A C I A M E R C A N T I L .** Al hacer el embarque de unas cajas de géneros en el puerto de Marsella, se cayeron al mar dos cajas, una de napolitanas, generito de lana flores iluminadas, y otra de organzás de los últimos gustos; pues venían por vía de muestra para una de las principales casas de esta corte, y se venden por cuenta de los consignatarios, al precio de cuatro y medio reales las napolitanas, y cuatro reales los organzás, a sacar los gastos sin tener en cuenta el coste principal: los trajes no tendrán ninguna avería. Comisión de venta, calle de Postas, núm. 12, esquina a la de San Cristóbal.

NOTA. Por cuenta propia se siguen vendiendo los tan codiciados fulares en corte, de dos y siete volantes, a cuatro y medio reales vara. Chaconadas a dos y medio y tres. Vareses bordados a dos y medio y tres reales. Chaconadas de luto a tres y cuatro Vareses lisos a dos y medio.

**A N I V E R S A R I O .**  
**E L E X C H O .** É ILMO. SEÑOR  
D O N M A R C E L I N O D E L A  
T O R R E , (q. e. p. d.), falleció en esta corte, el 16 de mayo de 1861.

Todos los señores sacerdotes de las parroquias, de S. Marcos, S. Luis y San Martín, que apliquen misa en viernes, en las indicadas iglesias, el santo sacrificio de la misa, en susfragio del alma de dichos señores, recibirán la limosna de 12 céntimos cada uno, destinada a la iglesia de la izquierda. Se remiten catálogos el que los solicite.

R. T. P.

Será que a los amigos del finado, que pidan, Dios

por su eterno descanso.

V I N A G R E D E S U P E R I O R C A L I-

Vidad, calle de Santiago, núms. 7 y 9, cuarto bajo, acaba de abrirse en dicho local un nuevo almacén de vinagre, que por su agradable gusto y propiedades higiénicas, es muy superior a los conocidos hasta el dia.

Principalmente las fondas y casas particulares, apreciarán la notable diferencia que se advierte entre este vinagre y el que usan comúnmente.

Para facilitar el consumo en el centro de Madrid se establece á la vez un depósito en la calle de las Infantas, núm. 7, almacén de comestibles, esquina á la plazuela de Bilbao.

Se expende al por mayor á 19, 22 y 24 rs. arroba, y al por menor á 6, 8 y 8 cuartos quartillo, según sus diferentes grados de fuerza acética. Pero cuando se trate de un pedido grande, se hará en dichos precios alguna rebaja.

**D O R R E T R I R A S S U D E N O D E L** ejercicio de la facultad y tener que ausentarse de esta corte se encontra una botica bien surtida y acreditada, esta situada en una de las principales calles.

Darán razón en el establecimiento de brujerías de D. Francisco Abril, calle de Horaleza, núm. 8.

**I N T E R E S A N T E A L A S S E Ñ O R A S .**

Se ha recibido un ilmenso surtido de pañuelos de la China, vareses y chaconadas procedentes de una quiebra de Veracruz con la rebaja de un 25 por 100 de los precios corrientes. Pañuelos de Manila bordados, desde 140 rs. hasta 2,500, id. lisos, desde

100 hasta 240; id. adamascados, desde 60 á 140; varés de flores; desde 2 1/2 á 5; chaconadas francesas de última novedad, de 3, 4 y 6 rs. vara. Todo á precios fijos. Calle de Postas, núm. 32.

**N U E V A B I B L O T E C A M U S I C A .**

Se ha impreso esta preciosa ópera para piano: su precio 28 rs. También se han publicado la mayor parte de las óperas del repertorio moderno, y los estudios que están mas en uso, así como una infinidad de piezas sueltas para piano solo, y para canto y piano. Los precios son sumamente económicos. Los pedidos se harán á D. Nicolás Toledo, calle de Valverde, núm. 34, cuarto bajo de la izquierda. Se remiten catálogos el que los solicite.

S E C C I O N D E M A D R I D A L E S C O R I A L .

S E R V I C I O D E V E R A N O D E S D E 1<sup>er</sup> DE MAYO DE 1862.

Salidas de los trenes de Madrid: 4 h. de la mañana, á las 8 de id. 5 h. 30 m. de la tarde, 8 h. 20 m. de la noche.

Salidas de los trenes del Escorial: 7 h. 30 m. de la mañana, 8 h. 10 m. iuntos de la misma; 5 h. 35 m. de la tarde, 10 h. 50 minutos de la noche.

Además los domingos y días festivos trenes extraordinarios.

Salida de Madrid, 10 h. 15 m. de la mañana.

Salida del Escorial, 4 h. 45 m. de la tarde.

Cartas de abono á precios reducidos, por tres cuartos y cinco meses.

Cafe-tienda, en el Escorial, Villaibar y Madrid.

**R E W O L V E R S . — G R A N R E B A J A .**

Los de 240 a 200 rs. De reglamento militar, medianos y de bolsillo, todos con cilindro de acero y canon rayado. Cartetas 16, segundo.

Dicho establecimiento se traslada á la calle del Carmen, núm. 24.

**A L O S E S P A N O L E S . — M R. L A V O .**

El cat. Louis de Berthelemy, académico y profesor de bellas letras e idiomas en esta corte, abrió el 20, el 21 y el 30 de este mes tres nuevas clases de francés el italiano, por el precio de 32 rs. mensuales, únicamente para aquellos que se matricularan antes de dichos días. El mismo profesor da lecciones personalmente en su academia calle de Jardines, núm. 17, cuarto bajo de la izquierda, y á domicilio de quien lo solicite. Tiene clases especiales para señoras y señoritas. Los padres de los discípulos y discípulas pueden presenciar las clases respectivas.

**E L O D I U M S U S E S T R A G O S Y M A-**

Baña práctica de prevenirlos, por medio del azufrado metódico de la vid.

Dedicado a los vinculadores de la provincia de Madrid y zonas análogas, por D. Juan Ruiz, cultivador y cosechero premiado de la misma.

Esta obra a cuyo testo acompañan tres grandes litografías que representan el odium en diversos estados, sus estragos en la vid y su fruto, y los instrumentos más apropiados para azufrar, se halla de venta en la imprenta y librería de D. Eusebio Aguado, calle de Pontejos, núm. 8; en la librería de Sanchez, calle de Carreras, núm. 21, y en la oficina farmacéutica de D. Carlos Ulzurru, calle de Barrio-nuevo, núm. 11.

Precio, 6 reales.

**I N T E R E S A N T E A L O S P R O P I E T A-**

Rios.—20 por 100 mas barato que lo conocido hasta el dia: papeles pintados de gran novedad desde real y medio hasta ciento veinte. Calle de Peregrinos, núm. 1, esquina á la de Preciados.

**S P E C I A L I S T A . — A C A B A D E L L E-**

gar á esta corte después de veinte y seis años de práctica, el médico-cirujano catalán D. Joaquín Dalmau, provisto de los aparatos necesarios para la curación de las enfermedades crónicas, tenidas muchas de

horas de consulta: desde las diez de la mañana á cuatro de la tarde. Calle de la Montaña, núm. 46.

**I N T E R E S A N T E A L O S P R O P I E T A-**

Rios.—20 por 100 mas barato que lo conocido hasta el dia: papeles pintados de gran novedad desde real y medio hasta ciento veinte. Calle de Peregrinos, núm. 1, esquina á la de Preciados.

**S P E C I A L I S T A . — A C A B A D E L L E-**

gar á esta corte después de veinte y seis años de práctica, el médico-cirujano catalán D. Joaquín Dalmau, provisto de los aparatos necesarios para la curación de las enfermedades crónicas, tenidas muchas de

horas de consulta: desde las diez de la mañana á cuatro de la tarde. Calle de la Montaña, núm. 46.

**E L H O M B R E D E L A O R E J A R O T A .**

de su peso primitivo. Coloque, pues, al coronel sobre la plancha, y por medio de la estufa, hice ascender la temperatura á 73 grados del centígrado; no me atreví á pasar de esta cifra, pero al cabo de una semana el peso del coronel se había reducido á 40 libras. Parecióme la disecación suficiente, porque aunque podía reducir mucho mas su peso, no lo hubiera hecho sin notable alteración en los tejidos.

El 27 de febrero coloque yo mismo al coronel en la triple caja que hice construir al efecto. Desde esta época, es decir, durante un espacio de cerca de diez años, no nos hemos separado nunca. Le he transportado conmigo a Dantzig, habita en mi casa y aunque tiene su número de orden en mi colección zoológica, ocupa una estancia de honor: ¡Oh querido coronel! Yo no tendré la dicha de contemplar vuestra resurrección; no admiré las impresiones del guerrero que vuelve á la vida: vuestros ojos inertes hoy, reanimados algún dia, no derramarán en mis brazos, el bienhechor rocio del reconocimiento! Vos no entrareis en posesión de vuestra vida mas que cuando yo haya muerto!

Quizá entones, os asombrará que amándolo como os amo, haya tardado tanto tiempo en despertaros de ese sueño profundo si he prolongado sin provecho para vos una experiencia de interés general. Yo, al mi primer pensamiento, habría debido devolveros la vida en cuanto se firmó la paz, pero ¿qué devolveros á la Francia, cuando su suelo estaba cubierto de nuestros soldados? Sin duda hubierais tenido un consuelo de volver á ver al hombre á quien habíais consagrado vuestra existencia; pero quién dice que no os hubiera arrastrado en su naufragio de Watelón?

Desde hace cinco ó seis años no me impide reanimaros, ni vuestro interés ni aun el de la ciencia, sino un mezquino egoísmo. La enfermedad que padezco, y en breve me llevará al sepulcro, se agrava con una emoción violenta, y si emprendiera por mí mismo la operación cuya programa va unido á este testamento suculentaria, sin haberla terminado, y mi muerte turbaría á mis compañeros temiendo vuestra resurrección.

Interrogado sobre las razones que lo habían decidido á desprendarse del preciosos depósito del coronel, decía que le había conservado durante quince años en su casa; pero que al cabo de ese tiempo, acosado por mil visiones y soñando todas las noches con la momia del coronel, había cuidado de venderle á un naturalista de Berlin, y desde entonces dormía mucho mejor; aunque no podía olvidar del todo la figura del coronel.

A estos detalles, el profesor Hirtz, médico de S. A. R. el regente de Prusia, añadió algunas observaciones particulares. Afirmó que no creía en la resurrección del hombre; pero que en todo caso, el procedimiento indicado por el ilustre Juan de Meisser, era el mejor que se podía seguir; que en el caso presente le parecía inviabilísimo la resurrección del coronel Fougas.

Este era también el parecer de Mr. Reina y de su hijo: para calmar un poco la exaltación de Cleminta, le leyeron las últimas páginas de la carta del doctor Hirtz, ocultándole el testamento, que no hubiera

ellas por incurables. Recibe de doce á cuatro en la calle de Túdescos, números 26 y 28 principal.

**P O R T E N E R S E Q U E A U S E N T A R L O S** dueños, se encuentra de venta en la calle de Buenavista, número 6, principal, una sillería de damasco carmesí y otros efectos de casa.

**I N T E R E S A N T E A L O S L A B R A D O R E S** Los que necesiten fiero para sus tierras, pueden estraer gratis del cuartel del Conde Duque.

**C A M I N O S D E M I E R R O D E L N O R T E** obstante los servicios de la diligencia, el cuartel de Duque.

**S E C C I O N D E M A D R I D A L E S C O R I A L .**

S E R V I C I O D E V E R A N O D E S D E 1<sup>er</sup> DE MAYO DE 1862.

Salidas de los trenes de Madrid: 4 h. de la mañana, á las 8 de id. 5 h. 30 m. de la tarde, 8 h. 20 m. de la noche.